



港府發 AI 政策宣言

促金融市場可持續和負責任應用

【香港商報訊】記者王丹丹報道：「香港金融科技周2024」昨日揭幕，特區政府當天發表有關在金融市場負責任地應用人工智能（AI）的政策宣言，包括特區政府會採取雙軌模式，促進金融服務業採用及發展人工智能，同時應對網絡安全、數據私隱及知識產權保障等潛在挑戰。



陳茂波（前排左六）和許正宇（前排右四）等出席香港金融科技周2024，與其他嘉賓和參加者合照。

政府新聞處圖片

科大將開放其研發的AI模型

政策宣言提出，金融機構應制定人工智能管治策略，為如何實施及使用人工智能系統指明方向。在人工智能系統的採購、使用及管理上應採用風險為本的方法，而人為監督對緩解潛在風險至關重要。

政策宣言指出，香港科技大學將會開放其研發的人工智能模型及運算資源予香港金融服務業使用，為金融機構在部署內部系統或開發應用程序及網絡介面時提供顧問及訓練服務。同時，金融監管機構將持續檢視及更新現行的相關法規或指引；香港投資者及理財教育委員會將增強公眾認知及了解人工智能技術為零售投資及財務管理所帶來的機遇及風險，加強公眾教育。

財爺：港充滿金融科技發展機遇

當天，財政司司長陳茂波出席金融科技周致辭時表示，香港正迅速成為具吸引力的全球金融科技中心之一。「2024年上半年亞太區十大金融科技交易中，內地佔3宗、香港佔2宗，反映香港充滿金融科技發展機遇。」

陳茂波稱，香港現有超過1100家金融科技和Web3.0（第三代互聯網）公司，按年增長約15%。今年以來，特區政府投資推廣署協助60家企業來港發展業務，投資額逾24億美元。

陳茂波認為，區塊鏈和人工智能將佔據金融科技領域主導地位，特區政府擁抱新技術，但也關注其對消費者、投資者和金融體系帶來的風險，而適當監管是有必要的。

許正宇：採「兩條腿走路」策略

財經事務及庫務局局長許正宇則表示，特區政府將與金融監管機構和行業持份者攜手合作，締造健康和可持續的市場環境，協助金融機構抓緊機遇，負責任地採用人工智能，促進香港作為國際金融中心的高質量發展。

許正宇在傳媒時補充指，人工智能是新興事物，政策宣言採「兩條腿走路」策略，既要好好管控或管理其風險，也要促進其發展。當局通過監管機構或政策手段，令人工智能在金融服務的應用，能夠可持續和負責任地發展，並希望金融業界不論機構大小，均可更多利用人工智能，盡可能減低運作成本並提升效率。

談及港科大研發的InvestLM模型，他補充說，除使用以外亦容許用家調整自己的模型，更好地適應本地特點和要求，香港是國際金融中心的同時，很多監管要求和市場特性亦很本地化，香港在模型發展和使用過程中會吸納這些本地元素。

助力港金融服務業高質量發展



各界回應

【香港商報訊】記者林德芬報道：就政府發表金融市場負責任地應用AI的政策宣言，各界包括科技企業、金融機構、學界等均作出正面回應。

微軟：香港需高效金融生態系統

Microsoft香港及澳門區總經理陳珊珊表示，即使企業的AI使用仍處起步階段，但面對員工使用自己的AI工具工作用途漸成常態，企業建立AI指引變得刻不容緩。Microsoft歡迎香港特區政府有關政策宣言，認為香港需建立一個安全、透明且高效的金融生態系統。她續稱，為充分發揮AI的可能性，企業應將其AI解決方案建置在企業級且值得信賴的平台上，以提供保密、受保障且安全的環境。

ZA Bank行政總裁姚文松表示，支持香港推動金融市場負責任應用AI的政策，這不但促進創新發展，也有效應對網絡安全、數據私隱等潛在風險。政府與金

融監管機構及業界攜手合作，打造可持續的市場環境，不僅有助香港金融服務業的高質量發展，也為業界提供更清晰的法律與監管框架，特別是在數據安全及生成式AI的應用上。

科大期待攜手金融界發揮AI潛力

科大副校長（行政）、資訊系統學講座教授譚嘉因表示，科大研究團隊開發的InvestLM是本港首個專為金融界而設、應用於生成式AI的大語言模型，感謝特區政府就該語言模型向本地金融業作介紹，並期待與金融界協作，發揮生成式AI潛力以實現不同的增值應用。

科大資訊系統學副教授楊毅是InvestLM研發團隊成員之一，他期望這項目能為金融及其他領域人士提供有用參考，以助把握生成式AI潛力。早前，他提到InvestLM獲包括對沖基金經理及財經分析師的金融專家評為可媲美最先進通用大語言模型，印證其在處理和理解金融文本並完成金融與投資特定任務的強大能力。

金融市場AI政策宣言5大重點

1. 政府會採取雙軌模式促進金融服務業採用及發展人工智能，並同時應對網絡安全、數據私隱及知識產權保障等潛在的挑戰。
2. 金融機構應制定人工智能管治策略，為如何實施及使用人工智能系統指明方向。
3. 香港科技大學將會開放其研發的人工智能模型及運算資源予香港金融服務業使用，為金融機構在部署內部系統或開發應用程式及網絡介面時提供顧問及訓練服務。
4. 為配合人工智能的最新發展及國際做法，包括可解釋人工智能的出現，金融監管機構將持續檢視及更新現行的相關法規或指引。

5. 警方一直與國際組織、其他司法管轄區的執法機關，以及人工智能業界進行情報互換，以應對人工智能為網絡警政所帶來的挑戰。在公眾教育方面，投資者和理財教育委員會將增強公眾認知及了解人工智能技術為零售投資及財務管理所帶來的機遇及風險。

資料來源：政府新聞網

轉數快明年中 鏈接內地跨境支付

【香港商報訊】記者蘇尚報道：香港金管局總裁余偉文昨日表示，金管局與人民銀行正推動兩地快速支付系統互聯，即香港的轉數快（FPS）與內地的網上支付跨行清算系統（IBPS）互聯。目前正與人行商討細節，相信運作模式與轉數快相若，系統運作時間為7x24，小額支付可即時到帳，預期FPS與IBPS互聯明年年中就會推出試點。

余偉文指，現時香港居民轉數快只需輸入電話號碼，銀行便會即時過數，將來FPS與IBPS互聯下，兩地居民只需輸入對方電話號碼，兩地銀行會即時付錢，目前正進行技術統籌。「對於試點階段初期的試用範圍是涵蓋個人或商家、匯率計算、限額、連接地域等問題及細節，仍處於與人行的討論階

金管局：代幣化及AI為兩大方向

余偉文還提到，金融科技是金管局未來發展重點，兩大方向為代幣化及人工智能發展。他指，Ensemble項目沙盒測試代幣化用例中，目前已有數個用例完成測試，短期內會公布結果。

他又指，在Evergreen項目中，已在新合規框架下發行兩期代幣化綠色債券，第三期代幣化綠色債券發行時間仍在探討中。為推動更多數字債券發行，金管局將推出發行資助計劃，每筆發行額最高250萬元，發行條件及要求會於稍後公布。

人工智能方面，余偉文稱，一直支持負責任的人工智能使用，希望做到風險為本、科技中立。

港交所下月推虛擬資產指數

【香港商報訊】記者林德芬、王丹丹報道：港交所（388）宣布，將於11月15日推出香港交易所虛擬資產指數系列，為虛擬資產提供可靠的基準價格，支持香港發展成為亞洲領先數字資產中心。港交所指，推出該指數系列是港交所致力探索新興領域的一部分，在支持香港金融科技的發展的同時，為投資者在不斷變化的市場環境中提供重要的基準工具和解決方案。

推比特幣以太幣等參考價格

參考指數以比特幣或以太幣的24小時交易量加權的基準現貨價格為基礎，並依據多家主要虛擬資產交易所的匯總市場價格計算，即時以美元計價。參考匯率為金融產品結算而設計，於香港時間每日下午4時計算。

該指數系列將會是香港開發的第一個符合歐盟基準法規（BMR）的虛擬資產指數系列，由位於英國

註冊的基準管理機構與虛擬資產資料及指數提供商CCData共同管理和計算。

港交所行政總裁陳翊庭表示，通過提供透明可靠的實時基準，希望能夠幫助投資者作出明智的投資決策，從而支持虛擬資產生態圈的健康發展，鞏固香港作為國際金融中心的地位。

VATP批3張牌照 正處理14宗申請

另一邊廂，香港證監會中介機構部執行董事葉志衡昨出席香港金融科技周活動後表示，本港虛擬資產交易平台（VATP）進展順利，目前已批出3張牌照，並正處理另外14個申請，證監會正採取相對快捷的方式審批11家「被當作獲發牌」的申請，期望年底前能再批出數個牌照。他重申，證監會一定會參與虛擬資產託管方面的發牌制度，強調現行的第13號牌正是託管牌照，強調相關工作責無旁貸。

美製藥巨頭「禮來」獲准在港推出減肥藥



掃碼睇文

香港網球公開賽 李娜現身維園成焦點



掃碼睇文